
गुरुत्वाकर्षण 

 

पाठ्य-पुस्तक के उदाहरण 

उदाहरण 10. 1. पृथ्वी का द्रव्यमान लगभग 6 × 1024 kg है तथा चन्द्रमा का द्रव्यमान 7.4 × 

1022 kg है यदद पृथ्वी तथा चन्द्रमा के बीच की दूरी 3.84 × 105 km है तो पृथ्वी द्वारा चन्द्रमा पर 

लगाये गये बल का पररकलन कीदिए। 

 

हल: 

 

उदाहरण 10. 2. एक 40 kg द्रव्यमान का गोला दूसरे 80 kg द्रव्यमान के गोले द्वारा 0.25 × 10-

6 kg-wt के बराबर गुरुत्वाकर्षण बल अनुभव करता है। दोनो ों गोलो ों के केन्द्र के मध्य 30 सेमी की 

दूरी है। यदद गुरुत्वीय त्वरण g = 9.8 m/s2 है तो गुरुत्वाकर्षण दनयताोंक की गणना कीदिए। 

हल: 

 



उदाहरण 10.3. एक नीम पर बैठे कौए की चो ोंच से पूडी छूटकर 2 सेकेण्ड में नीचे आ िाती है। g 

= 10 m/s2 का मान लेते हुए दनम्न गणना कीदिए 

(i) धरती पर टकराते समय पूडी का वेग क्या होगा ? 

(ii) इन 2 सेकेण्ड के दौरान पूडी का औसत वेग ककतना होगा ? 

(iii) कौए की चोोंच धरती से ककतनी ऊँचाई पर है ? 

हल: (i) समीकरण, v = u + gr से, 

धरती पर टकराते समय पूडी का वेग 

 

उदाहरण 10. 4. एक वसु्त को ऊध्र्वाधर ददशा में ऊपर की ओर फें का िाता है दिससे वह 10m 

ऊँचाई तक पहँुचती है, तो दनम्न को पररकलन कीदिए 

(i) वसु्त दकतने वेग से ऊपर फें की गई तथा 

(ii) वसु्त द्वारा उच्चतम दबन्दु तक पहँुचने में दलया गया समय ? 



हल : 

 

पाठ्य-पुस्तक के प्रश्न एवों उनके उत्तर 

वसु्तदनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. नू्यटन का गुरुत्वाकर्षण का दनयम सावषदिक होता है। क्ोोंदक 

(अ) वह सदैव आकर्षण का होता है 

(ब) वह सौरमण्डल के सभी सदस्ोों व कणोों पर लागू होता है। 

(स) यह सभी द्रव्यमान पर सभी दूररयोों पर लागू होता है। तथा माध्यम से प्रभाकवत नही ों होता है। 

(द) उपरोक्त में से कोई नही ों। 

उत्तर: (स) यह सभी द्रव्यमान पर सभी दूररयोों पर लागू होता है। तथा माध्यम से प्रभाकवत नही ों होता है। 

प्रश्न 2. वसु्त की वृत्ताकार गदत के दलए आवश्यक बरन कौन-सा 

(अ) गुरूत्वाकर्षण बल 

(ब) घर्षण बल 

(स) अकभकेन्द्र बल 

(द) उपरोक्त में से कोई नही ों। 



उत्तर: (स) अकभकेन्द्र बल 

प्रश्न 3. गुरुत्वाकर्षण के सावषदिक दनयताोंक ; का मान दनभषर करता है 

(अ) कणोों की प्रकृकत पर 

(ब) कणोों के मध्य उपस्थथत माध्यम पर 

(स) समय पर 

(द) ककसी पर कनभषर नही ों करता। 

उत्तर: (द) ककसी पर कनभषर नही ों करता। 

प्रश्न 4. पृथ्वी सतह पर दकसी व्यक्ति का भार 60N है तो चन्द्रमा की सतह पर व्यक्ति का भार होगा 

? 

(अ) 60N 

(ब) 30N 

(स) 20N 

(द) 10N. 

उत्तर: (द) 10N. 

प्रश्न 5. m द्रव्यमान के दकसी दपण्ड को गहरी खान के तल पर ले िाया िाता है तब 

(अ) उसका द्रव्यमान बढ़ता है। 

(ब) उसका द्रव्यमान घटता है। 

(स) उसका भार घटता है 

(द) उसका भार बढ़ता है। 

उत्तर: (स) उसका भार घटता है 

प्रश्न 6. दो द्रव्यमानो ों के बीच की दूरी दुगुनी करने पर द्रव्यमानो ों के बीच गुरुत्वाकर्षण बल 

(अ) अपररवकतषत रहेगा 

(ब) चौथाई हो जायेगा 

(स) आधा रह जायेगा 

(द) दुगुना हो जायेगा। 

उत्तर: (ब) चौथाई हो जायेगा 

 

 



अदतलघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. दकसी उपग्रह को ग्रह के चारो ों ओर चक्कर लगाने के दलए आवश्यक अदभकेन्द्रीय बल कहाँ 

से प्राप्त होता है। 

उत्तर: अकभकेन्द्रीय बल ग्रह द्वारा उपग्रह पर लगाये गये गुरुत्वाकर्षण बल से प्राप्त होता है। 

प्रश्न 2. क्ा एक कृदिम उपग्रह में दकसी दपण्ड का गुरुत्वीय द्रव्यमान ज्ञात दकया िा सकता है ? 

उत्तर: नही ों, कृकिम उपग्रह एक मुक्त रूप से कगरते कपण्ड के समान है। 

प्रश्न 3. दो द्रव्यमान के बीच की दूरी दुगुनी करने पर द्रव्यमानो ों के बीच गुरुत्वाकर्षण बल में क्ा 

पररवतषन सेगा ? 

उत्तर: 

 
∴ दूरी दुगुनी करने पर बल एक-चौथाई रह जाएगा। 

प्रश्न 4. एक वसु्त का द्रव्यमान 10 kg है तो उस वसु्त का पृथ्वी की सतह पर भार दकतना होगा ? 

उत्तर: पृथ्वी की सतह पर हैं। 9.8 मी./से. 

अत: पृथ्वी की सतह पर वसु्त का भार 

mg = 10 × 9.8 

= 98N 

प्रश्न 5. दो दपण्डोों के मध्य गुरुत्वाकर्षण बल का सूि दलक्तखए। 

उत्तर: 

 
जहाँ m1 तथा m2 क्रमश: कपण्डोों के द्रव्यमान हैं। 

d दोनोों द्रव्यमानोों के बीच दूरी है। 

G सावषकिक गुरुत्वाकर्षण कनयताोंक है। 

प्रश्न 6. बॉल पैग दकस दसद्धान्त पर कायष करता है ? 



उत्तर: बॉल और गुरूत्वीय बल पर कायष करता है। गुरुत्वीय बल के प्रभाव के कारण स्ाही का प्रवाह नीचे 

की ओर होता है और पृष्ठ तनाव के कारण यह केकशका के रूप में कनब से कनकलती हैं। 

प्रश्न 7. एक व्यक्ति चन्द्रमा पर अदधक ऊँची छलाोंग लगा सकता है इसका क्ा कारण है ? 

उत्तर: गुरुत्वीय त्वरण का मान अत्यकधक कम होने के कारण व्यस्क्त चन्द्रमा पर अकधक ऊँची छलाोंग लगा 

सकता 

प्रश्न 8. एक-एक दकग्रा के दो दपण्ड परस्पर एक मीटर की दूरी पर हैं तो इनके मध्य गुरुत्वाकर्षण 

बल का मान दलक्तखए। 

उत्तर: 

 
अतः गुरुत्वाकर्षण बल का मान सावषकिक गुरुत्वाकर्षण कनयताोंक के बराबर है। 

प्रश्न 9. चन्द्रमा पर पृथ्वी का गुरुत्वाकर्षण बल लगता है। तो चन्द्रमा पृथ्वी पर क्ोों नही ों दगरता ? 

उत्तर: चन्द्रमा पृथ्वी तल पर इसीकलए नही ों कगर पाता; क्योोंकक चन्द्रमा पर पृथ्वी का गुरुत्वाकर्षण बल उसे 

पृथ्वी तल तक ख़चने के कलए पयाषप्त नही ों है, वह उसे केवल वृत्तीय पथ पर गकत कराने के कलए ही पयाषप्त 

है। 

प्रश्न 10. समुद्र में उत्पन्न ज्वार-भाटे का प्रमुख कारण क्ा है ? 

उत्तर: धार-भाटे का प्रमुख कारण चन्द्रमा है। चन्द्रमा और पृथ्वी के बीच आकर्षण बल के कारण, जब 

चन्द्रमा पृथ्वी के समीप आता है तो ‘वार’ और दूरी बढ़ने पर ‘भाटा’ उत्पन्न होता है। 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. गुरुत्वाकर्षण का सावषदिक दनयम दलक्तखए। 



उत्तर: ब्रह्माण्ड का प्रते्यक कण, दूसरे कण को एक कनकित बल से आककर्षत करता है। जो उन कणोों के 

द्रव्यमानोों के गुणनफल के अनुक्रमानुपाती तथा उनके बीच की दूरी के वगष के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 

 
जहाँ G सावषकिक गुरुत्वाकर्षण कनयताोंक है। 

प्रश्न 2. पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान कहाँ सबसे अदधक होता है और क्ोों ? 

उत्तर: पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान धु्रवोों पर सबसे अकधक होता है। इसका कारण यह है 

कक पृथ्वी पूणषतः गोल नही ों है, बस्ि यह दोनोों कसरोों पर कुछ चपटी है। 

 
क्योोंकक पृथ्वी की भूमध्यीय किज्या 6400 km तथा धु्रवीय किज्या 6379 kum है। 

प्रश्न 3. गुरुत्वाकर्षण के सावषदिक दनयताोंक का मान दलखकर इसका मािक भी दलक्तखए। 

उत्तर: गुरुत्वाकर्षण के सावषकिक कनयताोंक (G) का आोंककक मान। 

= 6.67 × 10-11 Nm2 kg2 

SIL पद्धकत में G का मािक नू्यटन-मीटर2/ककग्रा2 हैं। 

प्रश्न 4. गुरुत्वीय त्वरण दकसे कहते हैं ? इसका सूि भी दलक्तखए। 

उत्तर: जब कोई वसु्त ऊपर से मुक्त रूप से छोडी जाती है। तो वह पृथ्वी के गुरुत्व बल के कारण पृथ्वी की 

और कगरने लगती है तथा उसके कगरने का वेग बराबर बता रहता है। 

अत: उसकी गकत में त्वरण उत्पन्न हो जाता है। इसी त्वरण को ‘पृथ्वी का गुरुत्वीय त्वरण’ कहते हैं। 



 
जहाँ     Me पृथ्वी का द्रव्यमान है। 

Re पृथ्वी की किज्या है। 

G सावषकिक गुरुत्वाकर्षण कनयताोंक है। 

प्रश्न 5. दकसी वसु्त के द्रव्यमान तथा भार में क्ा अन्तर है। स्पष्ट कीदिए ? 

उत्तर: द्रव्यमान तथा भार में अन्तर 

क्र. सों. द्रव्यमान भार 

1. 
ककसी वसु्त में उपस्थथत पदाथष की मािा ही 

उसका द्रव्यमान होती है। 

ककसी वसु्त का भार उस बल के बराबर होता 

है। |कजससे पृथ्वी उस वसु्त को आककर्षत करती 

है। 

2. द्रव्यमान का मािक ककलोग्राम है। भार का मािक नू्यटन या ककलोग्राम भार है। 

3. 
ककसी वसु्त के द्रव्यमान का मान प्रते्यक 

थथान पर समान रहता है। 

वसु्त का भार (mg) गुरुत्वीय त्वरण g के 

पररवतषन के कारण कभन्न-कभन्न थथानोों पर कभन्न-

कभन्न होता है। भार सकदश राकश है। 

4. द्रव्यमान अकदश राकश है। भार को कमानीदार तुला 

5. 
द्रव्यमान को भौकतक तुला से तोला जाता 

है। 
से तोला जाता है। 

 

प्रश्न 6. मुि पतन से क्ा अदभप्राय है ? मुि पतन के उदाहरण भी दीदिए। 

उत्तर: मुक्त पतन-जब वसु्तएँ पृथ्वी की ओर गुरुत्वीय आकर्षण बल के कारण कगरती हैं तब उनकी गकत 

मुक्त पतन कहलाती है। 

उदाहरण- 

• एक गेंद को ऊपर फें कने पर वह एक कनकित ऊँचाई तक पहँचती हैं कफर नीचे कगरने लगती है। 

• एक पत्थर को कुछ ऊँचाई से छोडने पर वह स्वत: नीचे की ओर कगरने लगता है। 

प्रश्न 7. एक व्यक्ति पृथ्वी के धु्रव से दवरु्वत रेखा की ओर आता है उसके भार में क्ा पररवतषन होगा 

और क्ोों ? 

उत्तर: धु्रव से कवरु्वत रेखा की ओर आने पर उसके भार में कमी आयेगी क्योोंकक धु्रवोों पर g का मान 

अकधक होता है और कवरु्वत रेखा पर कम होता है। 



प्रश्न 8. भारहीनता दकसे कहते हैं ? भारहीनता के दो रोचक उदाहरण दलक्तखए। 

उत्तर: भारहीनता-वह अवथथा जब वसु्त का भार शून्य हो जाता है, भारहीनता कहलाती है। 

उदाहरण- 

1. पृथ्वी की कक्षा में अन्तररक्ष यान में अन्तररक्ष याकियोों की भी यही स्थथकत होती है। पृथ्वी की कक्षा में 

गकतशील अन्तररक्ष यान, अन्तररक्ष यािी और तुला समान त्वरण से पृथ्वी की ओर कगरते हैं, और उन 

पर कोई बल कायष नही ों करता है। यही कारण है कक अन्तररक्ष यािी तैरते हए भारहीनता की स्थथकत 

में होते हैं, यद्यकप उनका भार शून्य नही ों होता हैं। 

2. एक कमानीदार तुला को अपने हाथ में पकडकर उस पर कोई कपण्ड लटकायें तो तुला का सोंकेतक 

कपण्ड के भार को प्रदकशषत करता है। अब तुला को नीचे की और छोड देने पर हम देखते हैं कक तुला 

का सोंकेतक शून्य पर पहँच जाता है। अथाषत् कपण्ड का भार शून्य प्रदकशषत करता है। इस स्थथकत में 

कपण्ड, तुला पर कोई बल नही ों लगता क्योोंकक पृथ्वी कपणु्ड को भी उतनी तेजी से खी ोंचती है कजतनी 

तेजी से कमानीदार तुला को, कजससे कपण्ड द्वारा तुला पर शून्य बल लगता है। और कपण्ड का 

आभासी भार शून्य प्रतीत होता है। 

प्रश्न 9. मुि रूप से दगरती हुई वसु्त के दलए गदत के तीनो ों समीकरण दलक्तखए एवों प्रतीकोों का अथष 

भी दलक्तखए। 

उत्तर: मुक्त रूप से कगरती हई वसु्त के कलए गकत के समीकरण 

 

प्रश्न 10. दकसी वसु्त को u वेग से ऊपर की ओर फें का िाता है। दिससे वह h ऊँचाई तक िाती है। 

वसु्त के दलए गदत के तीनो ों समीकरण दलक्तखए। 



उत्तर: 

 
जहाँ v वसु्त की गकत का अोंकतम वेग है। 

प्रश्न 11. एक अन्तररक्ष यािी को भारहीनता के कारण क्ा-क्ा कदठनाइयाँ होती हैं। 

उत्तर: 

• अन्तररक्ष यािी को भारहीनता के कारण खाना खाने में परेशानी होती है। 

• अन्तररक्ष यािी कगलास से जल नही ों पी सकता। 

• स्रोंग तुला पर अपना भार नही ों ज्ञात कर सकता। 

• यकद यािी ककसी गेंद को उपग्रह के अन्दर छेड दे तो वह नीचे फशष पर नही ों कगरेगी, ऐसे ही वही ों पर 

लटकी रहेगी। 

प्रश्न 12. केपलर तथा नू्यटन से पहले प्राचीन भारतीय खगोल वैज्ञादनक कौन थे और इनका 

गुरुत्वाकर्षण के्षि में क्ा योगदान था ? 

उत्तर: 

• सवषप्रथम पाँच सदी में भारतीय खगोलकवद् आयषभट्ट ने ग्रहोों की गकत को समझने के कलए भूकेन्द्रीय 

मॉडल कदया। 

• बाद में भास्कराचायष ने नू्यटन व केपलर से लगभग 500 वर्ष पहले कसद्धान्त कशरोमकण के ग्रह गकणत 

खण्ड में पृथ्वी की गुरुत्वशस्क्त व ग्रहीय गकत की चचाष की थी। भास्कराचायष ने पृथ्वी की किज्या तथा 

पररकध की गणना की। 

प्रश्न 13. कृदिम उपग्रह में क्तथथत वसु्तएँ भारहीनता अवथथा में होती हैं िबदक प्राकृदतक उपग्रह में 

यह क्तथथदत नही ों सेती ? कारण स्पष्ट कीदिए। 

उत्तर: प्राकृकतक उपग्रह, जैसेचन्द्रमा, पृथ्वी का एक उपग्रह हैं परनु्त चन्द्रमा पर व्यस्क्त भारहीनता का 

अनुभव नही ों करता क्योोंकक चन्द्रमा का द्रव्यमान अकधक है तथा यह व्यस्क्त पर गुरुत्व-बल लगाता है (तथा 

यही चन्द्रमा पर व्यस्क्त का भार होता है)। कृकिम उपग्रह स्वयों अन्तररक्ष यािी पर कोई गुरुत्व बल नही ों 

लगता। 

 



दनबन्धात्मक प्रश्न(Long Answer Type Questions) 

प्रश्न 1. दो गोलो ों में प्रते्यक का भार 10 दकग्रा है ये एक दूसरे से 50 सेमी. की दूरी पर हैं। इन दोनो ों के 

मध्य गुरुत्वाकर्षण बल का मान ज्ञात कीदिए। 

हल : कदया है, 

 

प्रश्न 2. पृथ्वी की सतह पर क्तथथत एक 40 kg की वसु्त पर गुरुत्वाकर्षण बल की गणना करो। यदद 

पृथ्वी की दिज्या (R) = 6400 km तथा द्रव्यमान 6 × 1024 kg हो। 

उत्तर: कदया है, 

 

 

प्रश्न 3. दकसी पत्थर को 20 m/s के प्रारक्तिक वेग से ऊपर की ओर फें का िाता है। g= 10 

m/s2 लेते हुए दनम्न की गणना करो 

(i) पत्थर द्वारा उच्चतम ऊँचाई तक पहँचने में लगा समय 

(ii) पत्थर द्वारा तय की गई दूरी। 



उत्तर: 

कदया है, 

 

प्रश्न 4. यदद चन्द्रमा का द्रव्यमान 0.073 × 1024 kg एवों दिज्या 1738 km से तो चन्द्रमा की सतह 

पर गुरुत्वीय त्वरण ज्ञात करो। 

उत्तर: माना कक चन्द्रमा का द्रव्यमान M तथा किज्या R है। यह मानने पर कक चन्द्रमा का समस्त द्रव्यमान 

इसके केन्द्र पर सोंकेस्न्द्रत है, चन्द्रमा के तल पर गुरुत्वीय त्वरण 

 

प्रश्न 5. 125m ऊों ची मीनार से एक पत्थर छोडा िाता है तो दनम्न की गणना करो 

(i) नीचे पहँचने में लगा समय 

(ii) पत्थर का अस्न्तम वेग 



उत्तर: कदया है, 

 

 

प्रश्न 6. यदद पृथ्वी का व्यास उसके वतषमान व्यास का आधा हो िाये तो दुव्यमान 1/8 रह िायेगा। 

इस आधे आकार की पृथ्वी पर g का मान क्ा होगा ? 

उत्तर: पृथ्वी के व्यास का आधा होने पर पृथ्वी की किज्या आधी हो जायेगी। 

 
अत: g का मान वतषमान मान का आधा रह जायेगा। 

 

 



अन्य महत्वपूणष प्रश्न एवों उनके उत्तर 

वसु्तदनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. दनवाोंत में स्वतन्त्रतापूवषक दगरते हुए दपण्डोों का 

(अ) वेग समान होता है 

(ब) त्वरण समान होता है। 

(स) बल समान होता हैं 

(द) जडत्व समान होता है। 

उत्तर: (ब) त्वरण समान होता है। 

प्रश्न 2. पृथ्वी पर रखी दो वसु्तओों के मध्य गुरुत्वाकर्षण बल F है। यदद उनमें से प्रते्यक का द्रव्यमान 

1/4 कर ददया िाय तो गुरुत्वाकर्षण बल होगा 

(अ) F 

(ब)  

(स)  

(द) 4F 

उत्तर: (ब)  

प्रश्न 3. सावषदिक गुरुत्वाकर्षण दनयताोंक G का मािक होता है 

(अ) नू्यटन/ककग्ना 

(ब) मीटर/सेकण्ड 

(स) नू्यटन मीटर-ककग्रा 

(द) नू्यटन-मीटर/ककग्रा 

उत्तर: (द) नू्यटन-मीटर/ककग्रा 

प्रश्न 4. दकसी मकान की छत से दपण्ड दगराया िाता है। 50 मीटर दगरने के बाद दपण्ड की चाल 

होगी 

(अ) 9.8 मीटर/सेकण्ड 

(ब) 31.30 मीटर/सेकण्ड 

(स) 3.13 मीटर/सेकण्ड 

(द) उपयुषक्त में से कोई नही ों। 

उत्तर: (ब) 31.30 मीटर/सेकण्ड 



प्रश्न 5. गुरुत्वीय त्वरण g का मान| 

(अ) सभी ग्रहोों पर समान होता है। 

(ब) पृथ्वी के सभी थथानोों पर समान होता हैं। 

(स) धु्रवोों पर अकधक, भूमध्य रेखा पर कम होता हैं। 

(द) उपयुषक्त में कोई नही ों। 

उत्तर: (स) धु्रवोों पर अकधक, भूमध्य रेखा पर कम होता हैं। 

प्रश्न 6. ऊर्ध्ाषधर ऊपर फें के गये दपण्ड का महत्तम ऊँचाई पर वेग 

(अ) शून्य होता है 

(ब) अकधकतम होता है। 

(स) नू्यनतम होता हैं 

(द) 9.8 मी/सेकण्ड होता है। 

उत्तर: (अ) शून्य होता है 

प्रश्न 7. दो पत्थर 2:3 के अनुपात के वेगो ों से फें के िाते हैं। तो उनके द्वारा तय महत्तम ऊों चाइयो ों का 

अनुपात होगा 

(अ) 2; 3 

(ब) 3:2 

(स) 9:1 

(द) 4:9 

उत्तर: (द) 4:9 

प्रश्न 8. पृथ्वी पर दकसी वसु्त का भार 120 दकग्रा है तो चन्द्रमा पर उसका भार होगा 

(अ) 120 ककग्रा 

(ब) 60 ककग्रा 

(स) 20 ककग्रा 

(द) 10 ककग्रा 

उत्तर: (स) 20 ककग्रा 

प्रश्न 9. चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण का मान होता है 

(अ) 9.8 m/s2 

(ब) 1.57 rnm/s2 

(स) 6.67 m/s2 

(द) 0.98 Im/s2 



उत्तर: (ब) 1.57 rnm/s2 

प्रश्न 10. समद में उठने वाले ज्वार का कारण है 

(अ) चन्द्रमा का पृथ्वी पर लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल 

(ब) सूयष का पृथ्वी पर लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल 

(स) शुक्र का पृथ्वी पर लगे वाला गुरुत्वाकर्षण बल 

(द) पृथ्वी के स्वयों के वायुमण्डल का प्रभाव। 

उत्तर: (अ) चन्द्रमा का पृथ्वी पर लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल 

सुमेलन सम्बक्तन्धत प्रश्न 

दनम्न को सुमेदलत कीदिए 

 

उत्तर: 

1 – (e), 

2 – (c), 

3 – (b), 

4 – (d), 

5 – (a). 

अदतलघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. क्ा क्तथथराोंक; का मान प्रते्यक थथान के दलए समान रहता है ? 

उत्तर: हाँ, यह एक सावषकिक कनयताोंक है। अत: G का मान प्रते्यक थथान के कलए समान रहता है। 

प्रश्न 2. 60 दकग्रा द्रव्यमान के दकसी मनुष्य का चन्द्रमा पर दुव्यमान क्ा होगा ? 



उत्तर: 60 ककग्रा ही होगा क्योोंकक द्रव्यमान सदैव समान रहता है। 

प्रश्न 3. 1 दकग्रा भार दकतने नू्यटन के बराबर है ? 

उत्तर: ककग्रा भार = 9.8 नु्यटन। 

प्रश्न 4. पृथ्वी पर दकसी दपण्ड का भार ज्ञात करते समय हम सूयष के गुरुत्वाकर्षण बल को क्ोों नही ों 

लेते ? 

उत्तर: क्योोंकक ककसी कपण्ड का भार उस बल के तुल्य होता है जो उस पर पृथ्वी के गुरुत्वाकर्षण बल के 

कारण आरोकपत होता है। 

प्रश्न 5. ग्रह अपने कक्ष में क्ोों घूमते हैं ? 

उत्तर: ग्रह अपने कक्ष में सूयष के गुरुत्वाकर्षण के कारण घूमते हैं। 

प्रश्न 6. पृथ्वी की सतह पर दकसी वसु्त का भार 10 दकग्रा है। इसका भार दकतना होगा यदद इसे 

पृथ्वी के केन्द्र पर ले िायें ? 

उत्तर: शून्य, क्योोंकक पृथ्वी के केन्द्र पर गुरुत्वीय त्वरण (g) का मान शून्य होता है। 

प्रश्न 7. वसु्तओों का पृथ्वी की ओर मुि रूप से दगरना दकस बल के कारण होता है? 

उत्तर: पृथ्वी के गुरुत्व बल के कारण। 

प्रश्न 8. यदद दो दभन्न-दभन्न द्रव्यमान की वसु्तओों को एक ऊँचाई से एक साथ मुि रूप से दगराया 

िाए तो वे एक ही साथ पृथ्वी पर पहुोंचेंगी या अलग-अलग समय पर? 

उत्तर: एक ही साथ। 

प्रश्न 9. दकन्ी ों दो वसु्तओों के बीच अन्य कोई द्रव्य रखा िाए तो उनके बीच लगने वाला गुरुत्व बल 

समान रहता है। या बदल िाता है। 

उत्तर: गुरुत्व बल का मान समान रहता है। 

प्रश्न 10. ‘g’ च G में क्ा सम्बन्ध है ? 



उत्तर:  

प्रश्न 11. पृथ्वी तल से ऊपर िाने पर है के मान पर क्ा प्रभाव पडता है ? 

उत्तर: पृथ्वी तल से ऊपर जाने पर g का मान घटता है। 

प्रश्न 12. क्ा गुरुत्वीय त्वरण एक सददश रादश है अथवा अददश ? इसका S.I. मािक दलक्तखए। 

उत्तर: यह एक सकदश राकश है कजसकी कदशा सदैव पृथ्वी के केन्द्र की और होती है। इसका S.I. मािक 

मीटर/सेकण्ड हैं। 

प्रश्न 13. दकसी वसु्त पर लगा गुरुत्व बल दकस ददशा में कायष करता है? 

उत्तर: वसु्त से पृथ्वी के केन्द्र को कमलाने वाली रेखा के अनुकदश कायष करता है। 

प्रश्न 14. एक ही ऊँचाई से एक पत्थर का टुकडा तथा एक कागि का टुकडा दगराने पर वे एक साथ 

पृथ्वी पर क्ोों नही ों आते ? 

उत्तर: वायु के घर्षण के कारण। 

प्रश्न 15. उस वैज्ञादनक का नाम बताइए दिसने सावषदिक गुरुत्वाकर्षण दनयताोंक का मान ज्ञात 

दकया था? 

उत्तर: हैनरी कैवेस्िश। 

प्रश्न 16. पृथ्वी पर सूयष का गुरुत्वाकर्षण बल लगता है, दफर पृथ्वी, सूयष में क्ोों नही ों दगर िाती ? 

उत्तर: पृथ्वी एक थथायी कक्षा में है तथा सूयष का गुरुत्वाकर्षण बल इसके वेग को कदशा के लम्बवत् हैं। 

प्रश्न 17. भारहीनता की अवथथा में प्रदतदिया बल दकतना होता है ? 

उत्तर: शून्य। 

 

 



लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. दकसी वसु्त का चन्द्रमा पर भार पृथ्वी पर इसके भार का 1/6 गुना क्ोों होता है ? 

उत्तर: चन्द्रमा का द्रव्यमान, पृथ्वी के द्रव्यमान की तुलना में काफी कम है, इस कारण चन्द्रमा की सतह पर 

गुरुत्वीय त्वरण का मान, पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण के मान का 1/6 होता है। अब चूोंकक ककसी थथान पर 

ककसी वसु्त का भार, उस थथान पर गुरूत्वीय त्वरण के समानुपाती होता है। अत: चन्द्रमा पर ककसी वसु्त 

का भार पृथ्वी पर उसके भार का 16 गुना होता है। 

प्रश्न 2. ‘यदद दो वसु्तओों के बीच की दूरी को आधा कर ददया िाए तो उनके बीच गुरुत्वाकर्षण बल 

दकस प्रकार बदलेगा? 

उत्तर: 

 
अत: दूरी को आधा करने पर गुरुत्वाकर्षण बल चार गुना हो जाएगा। 

प्रश्न 3. यदद चन्द्रमा, पृथ्वी को आकदर्षत करता है तो पृथ्वी, चन्द्रमा की ओर गदत क्ोों नही ों करती है 

? 

उत्तर: चन्द्रमा और पृथ्वी दोनोों एक-दूसरे पर समान पररमाण का आकर्षण बल लगाते हैं, परनु्त चन्द्रमा का 

द्रव्यमान पृथ्वी के द्रव्यमान की तुलना में बहत कम होने के कारण, समान बल होने पर भी चन्द्रमा को 

पृथ्वी की और त्वरण, पृथ्वी के चन्द्रमा की ओर त्वरण से बहत अकधक है। इसीकलए चन्द्रमा, पृथ्वी के चारोों 

और गकत करता है, पृथ्वी, चन्द्रमा की और गकत करती प्रतीत नही ों होती। 

प्रश्न 4. गुरुत्वाकर्षण के सावषदिक दनयम के क्ा महत्व है? 

उत्तर: गुरुत्वाकर्षण के सावषकिक कनयम का महत्व-यह कनयम अनेक ऐसी पररघटनाओों की व्याख्या करता 

है, जो प्राचीनकाल में असम्बद्ध मानी जाती थी ों; जैसे 

• इस कनयम द्वारा सूयष के चारोों ओर ग्रहोों की गकत की व्याख्या की जाती है। 

• इस कनयम द्वारा पृथ्वी के चारोों और चन्द्रमा की गकत को व्याख्या की जाती है। 

• इस कनयम द्वारा वसु्तओों के पृथ्वी की ओर कगरने की व्याख्या की जाती है। 

• इस कनयम द्वारा समुद्र में आने वाले ज्वार-भाटा की व्याख्या की जाती है। 



पृथ्वी की कक्षा में कृकिम उपग्रह थथाकपत करना, चन्द्रमा तथा अन्य ग्रहोों तक खोजी यान भेजना तथा 

अन्तररक्ष से्टशन थथाकपत करना आकद इस कनयम का ज्ञान प्राप्त होने के बाद ही सम्भव हो पाया है। 

प्रश्न 5. मुि पतन का त्वरण क्ा है ? 

उत्तर: मुक्त पतन का त्वरण-ककसी ऊँची मीनार की छत से छोडी गई ककसी वसु्त को पृथ्वी की ओर त्वरण, 

मुक्त पतन का चरण कहलाता है, कजसे ह से प्रदकशषत करते हैं। पृथ्वी तल पर मुक्त पतन के त्वरण का मान 

9.8 मीटर/सेकणू्ड 

प्रश्न 6. एक व्यक्ति A अपने दमि के दनदेश पर धु्रवो ों पर कुछ ग्राम सोना खरीदता है। वह इस सोने 

को दवरु्वत् वृत्त पर अपने दमि को देता है। क्ा उसका दमि इस खरीदे हुए सोने के भार से सनु्तष्ट 

होगा ? यदद नही ों, तो क्ोों ? 

उत्तर: कमि सोने के भार से सनु्तष्ट नही ों होगा। इसका कारण यह है कक कवरु्वत् वृत्त पर तोलने पर सोने का 

भार, धु्रवोों पर उसके भार की तुलना में कम होगा (g के मान में कमी के कारण)। 

प्रश्न 7. एक कागि की शीट, उसी प्रकार की शीट को मोडकर बनाई गई गेंद से धीमी क्ोों दगरती 

है? 

उत्तर: ऐसा वायु के प्रकतरोध के कारण होता है। वायु कागज की शीट पर, गेंद की अपेक्षा अकधक प्रकतरोध 

लगाती है। अत: कागज़ की शीट, गेंद की तुलना में धीमी कगरती है। 

प्रश्न 8. यदद पृथ्वी अपने अक्ष के पररतः घूमना बन्द कर दे तो ‘g’ के मान पर क्ा प्रभाव पडेगा ? 

क्ा यह प्रभाव सभी थथानो ों पर एक-िैसा होगा ? 

उत्तर: धु्रवोों को छोडकर सभी थथानोों पर ४ का मान बढ़ जायेगा। g के मान में वृस्द्ध कवकभन्न थथानोों पर कभन्न-

कभन्न होगी; कवरु्वत रेखा पर सबसे अकधक होगी। प्रश्न 9. चन्द्रयािी चन्द्रमा पर उतरने से पहले अपनी पीठ 

पर भारी वजन बाँध लेते हैं। कारण बताइए। उत्तर- चन्द्रमा पर ‘g’ का मान कम होता है। अत: चन्द्रतल पर 

उतरने के कलए चन्द्रयािी पीठ पर भारी वजन बाँधकर द्रव्यमान बढ़ा लेते हैं ताकक हैं के मान में बढ़ोत्तरी 

हो। 

प्रश्न 10. पृथ्वी की पररिमा करने वाले कृदिम उपग्रह में बैठे यािी को ‘भारहीनता’ का अनुभव होता 

है। कारण स्पष्ट कीदिए। 

उत्तर: कोई भी मनुष्य अपना भार तब अनुभव करता है। जबकक वह तल कजस पर मनुष्य खडा है उस पर 

प्रकतकक्रया बल लगाये। चँूकक अन्तररक्ष यािी को त्वरण तथा पृथ्वी की पररक्रमा करने वाले कृकिम उपग्रह का 

त्वरण बराबर है। (प्रते्यक गुरुत्वीय त्वरण g के बराबर है), अत: यािी का उपग्रह के सापेक्ष त्वरण शून्य है। 

अत: उपग्रह के सापेक्ष यािी भारहीन है। 



प्रश्न 11. गुरुत्वीय बल के व्यावहाररक उपयोग बताइए। 

उत्तर: 

• जब कोई वसु्त ऊपर की ओर फें की जाती है तो वह गुरुत्वीय बल के कारण ही लौटकर पृथ्वी पर 

वापस आती हैं। 

• गुरुत्वीय बल के कारण ही हम पृथ्वी पर खडे रह सकते 

• गुरुत्वीय बल ही कृकिम उपग्रहोों को चक्कर लगाने के कलए आवश्यक अकभकेन्द्रकीय बल प्रदान 

करता है। 

• पृथ्वी पर वायुमण्डल की उपस्थथकत भी गुरुत्वीय बल के कारण ही हैं। 

दनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नीचे की ओर दगरती हुई और ऊपर की ओर फें की गयी वसु्तओों के दलए ॥, “, g और h में 

सम्बन्ध दलक्तखए। 

उत्तर: (1) यकद कोई वसु्त प्रारस्म्भक वैग 4 से नीचे कगर रही है, तब । सेकण्ड पिात् अस्न्तम वैग । 

v = u + gt ………….. (1) 

t सैकण्ड पिात् तय की गयी दूरी h = ut +  ………………… (2) 

v, u व h में सम्बन्ध  ………………….. (3) 

(2) यकद कोई वसु्त कवराम अवथथा से नीचे कगर रही है तब प्रारस्म्भक वेग u =0 

t सेकण्ड पिात् अस्न्तम वेग v = gt …………………. (1) 

t सेकण्ड पिात् तय की गयी दूरी  …………………….. (2) 

v, u व h में सम्बन्ध  ………………………… (3) 

(3) जब कोई वसु्त प्रारस्म्भक वेग u से ऊपर जा रही ों हैं, तब गुरुत्वीय त्वरण (g) ऋणात्मक होगा क्योोंकक 

वसु्त के वेग की कदशा ऊपर की ओर है और गुरुत्वीय त्वरण की कदशा नीचे की ओर। इस स्थथकत में g के 

थथान पर – g रखते हैं। 

t सेकण्ड पिात् अस्न्तम वेग v = u – gt ………………………….. (1) 

t सेकण्ड पिात् तय की गयी दूरी h = ut –  …………………………….. (2) 

v, u व h में सम्बन्ध  …………………………… (3) 

प्रश्न 2. क्ा नू्यटन का गदत का तीसरा दनयम और गुरुत्वाकर्षण का दनयम एक-दूसरे के दवरोधी हैं। 

एक पत्थर और पृथ्वी की क्तथथदत के अनुसर इसका स्पष्टीकरण दीदिए। 



उत्तर: नू्यटन के गकत के तीसरे कनयम के अनुसार, “यकद एक वसु्त दूसरी वसु्त पर बल लगाती है तो दूसरी 

वसु्त भी पहली वसु्त पर बराबर एवों कवपरीत कदशा में बल लगाती है। इसे कक्रया-प्रकतकक्रया कनयम भी कहते 

हैं।” 

नू्यटन के गुरुत्वाकर्षण के कनयम के अनुसार, “ब्रह्माण्ड का प्रते्यक द्रव्यमान (कपण्ड), दूसरे द्रव्यमान (कपण्ड) 

को अपनी और आककर्षत करता है।” 

एक पत्थर और पृथ्वी की स्थथकत के अनुसार स्वतन्त्रतापूवषक कगरते हए पत्थर को पृथ्वी अपने केन्द्र की ओर 

खचती है। नू्यटन के गकत के तीसरे कनयम के अनुसार पत्थर भी पृथ्वी को अपनी ओर खी ोंचता है। पत्थर द्वारा 

पृथ्वी पर लगा गुरुत्व बल 

 
पत्थर का द्रव्यमान कम होने के कारण उसमें 9.8 मीटर/सेकण्ड का त्वरण उत्पन्न होता है परनु्त पृथ्वी का 

द्रव्यमान 6 × 1024 ककग्रा होने से उत्पन्न त्वरण 1-65 × 10-24 मटर/सेकण्ड होता है, जो कक अत्यकधक कम 

है इस कारण इसका अनुभव ही नही ों होता। 

अत: नू्यटन का गकत का तीसरा कनयम तथा गुरुत्वाकर्षण का कनयम एक-दूसरे के कवरोधी नही ों हैं। 

प्रश्न 3. अन्तररक्ष में फें का गया प्रके्षप्य लगातार पृथ्वी के चारो ों ओर क्ोों घूमता है ? 

उत्तर: पृथ्वी के समान्तर फें के गये कपण््टोों को प्रके्षप्य कहते हैं। पृथ्वी गोलाकार है, जैसे-जैसे प्रके्षप्य की 

प्रारस्म्भक चाल बढ़ती जाती है, वैसे-वैसे प्रके्षप्य-पथ भी पृथ्वी की ओर और अकधक वक्र होता जाता है। 

पृथ्वी के स्वयों गोल होने के कारण उसकी सतह भी प्रके्षप्य से दूर हटती जाती है अथाषत् पृथ्वी की सतह पर 

पहँचने के कलए उसे और अकधक दूरी तय करनी पडती है। यकद प्रारस्म्भक चाल का मान एक कनकित मान 

से अकधक हो जाए तो प्रके्षप्य लगातार कगरता जायेगा, परनु्त पृथ्वी की सतह पर कभी नही ों पहँच पायेगा। इस 

स्थथकत में प्रते्यक समय-अन्तराल में प्रके्षप्य ऊध्वधरत; नीचे की और कुछ दूर कगरता जाता है, परनु्त पृथ्वी 

की सतह पर नही ों पहँच पाता क्योोंकक वक्र होने के कारण पृथ्वी की सतह उससे दूर हो जाती है। ऐसा 

प्रके्षप्य लगातार पृथ्वी के चारोों ओर घूमता रहेगा अथाषत् वह पृथ्वी की पररक्रमा करता रहेगा। 

आोंदकक प्रश्न 

प्रश्न 1. दकसी कक्षा में बैठे दो छािो ों के मध्य दकतना आकर्षण बल लगेगा यदद इनके द्रव्यमान 

िमशः 20 दकग्रा, 30 दकग्रा हैं तथा इनके मध्य की दूरी 2 मीटर हो? 



हल: प्रश्नानुसार m1 = 20 ककग्रा, m2 = 30 ककग्ना, d = 2 मीटर G – 6.7 × 10-11 नू्यटन-मीटर/ककग्रा, F = 

? 

 

प्रश्न 2. यदद पृथ्वी की दिज्या 6.38 × 106 मीटर तथा गुरुत्वाकर्षण दनयताोंक = 6.67 × 10-

11 नू्यटन-मी2/दकग्रा2 तथा g = 9.8 मीटर/सेकण्ड2 हो तो पृथ्वी के द्रव्यमान की गणना कीदिए। 

हल:  

 

प्रश्न 3. एक दपण्ड को ऊर्ध्थरतः ऊपर की ओर दकसे वेग से फें कें  दक वह 150 मीटर ऊँचाई तक 

िाये। (g=9.8 मीटर/सेकण्ड) 

हल: प्रश्नानुसार, 

 



प्रश्न 4. दकसी व्यक्ति का पृथ्वी पर द्रव्यमान 60 दकग्रा है। इसका चन्द्रमा पर भार तथा द्रव्यमान 

दकतना झेगा ? िबदक चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण, पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण g का  है। 

हल: प्रश्नानुसार, 

चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण 

= पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण ×  

= 9.8 ×  = 1.63 मीटर/सेकण्ड2 

∴ चन्द्रमा पर व्यस्क्त का भार (W)= द्रव्यमान (m) × गुरूत्वीय त्वरण (g) 

= 60 × 1.63 = 97.8 ककग्रा. भार 

∴ द्रव्यमान प्रते्यक थथान पर कनयत रहता है। 

अत: चन्द्रमा पर व्यस्क्त का द्रव्यमान = 60 ककग्रा, 

प्रश्न 5. दो वसु्तएँ िमशः h1 व h2 ऊँचाई से एक साथ दगराई िाती हैं। दसद्ध कीदिए दक उनके 

पृथ्वी पर पहँुचने के समय में  का अनुपात होगा। 

हल: दोनोों वसु्तएँ एक साथ कगरायी जाती हैं। अत: उनके प्रारस्म्भक वेग शून्य होोंगे। यकद उनके पृथ्वी पर 

पहँचने के समय t1 व t2 होों तो 

 

प्रश्न 6. चन्द्रमा की सतह पर गुरुत्वीय बल, पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय बल की अपेक्षा 1/6 गुना है। 

एक 10 दकग्रा द्रव्यमान की वसु्त का चन्द्रमा पर तथा पृथ्वी पर नू्यटन में भार दकतना होगा? 

हल: कदया है वसु्त का द्रव्यमाने m = 10 ककग्रा, 

पृथ्वी पर गुरुत्वीय चरण में 9.8 मीटर/सेकण्ड2 



 
अतः पृथ्वी पर वसु्त का भार – 98 नू्यटन 

तथा चन्द्रमा पर वसु्त का भार = 16.33 नू्यटन। 

प्रश्न 7. 19.6 मीटर ऊँची मीनार की चोटी से एक पत्थर छोडा िाता है। पृथ्वी पर पहँुचने से पहले 

उसका अक्तन्तम वेग ज्ञात कीदिए। 

हल: कदया है मीनार की ऊों चाई h = 19.6 मीटर 

पत्यर धोडते समय वेग v = 0 

 
अतः पृथ्वी से टकराने से पहले अस्न्तम वेग = 19.6 मीटर/सेकणू्ड। 

प्रश्न 8. पृथ्वी तथा सूयष के बीच गुरुत्वाकर्षण बल का पररकलन कीदिए। ददया है, पृथ्वी का द्रव्यमान 

– 6 × 1024 दकग्रा, सूयष का द्रव्यमान = 2 × 1030 दकग्रा दोनो ों के बीच औसत दूरी = 1.5 × 

1011 मीटर है। 

हल: 

 


